

中办国办印发《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》

新华社北京8月27日电 为深入贯彻党的二十大精神，落实中央人才工作会议部署，全方位培养和用好青年科技人才，中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》强调，要坚持党对新时代青年科技人才工作的全面领导，用党的初心使命感召青年科技人才，激励引导青年科技人才大力弘扬科学家精神，传承“两弹一星”精神，继

承和发扬老一代科学家科技报国的优秀品质，坚持“四个面向”，坚定敢为人先的创新自信，坚守科研诚信、科技伦理、学术规范，担当作为、求实创新、潜心研究，在实现高水平科技自立自强和建设科技强国、人才强国实践中建功立业，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中奉献青春和智慧。

《若干措施》提出，要引导支持青年科技人才服务高质量发展。鼓励青年科技人才深入经济社会发展实践，

结合实际需求凝练科学问题，开展原始创新、技术攻关、成果转化，把论文写在祖国大地上。落实事业单位科研人员创新激励等相关政策，支持和鼓励高等学校、科研机构等选派科研能力强、拥有创新成果的青年科技人才，通过兼职创新、长期派驻、短期合作等方式，到基层和企业开展科技咨询、产品开发、成果转化、科学普及等服务，服务成效作为职称评审、职务晋升等的重要参考。

(下转四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

编者按：在全市上下“奋战下半年 打好翻身仗”的关键时期，为贯彻落实好市委五届五次全会精神，坚持走好生态优先绿色升级之路，加快建设汉江生态经济带重要节点城市，以在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康的实干实绩，凝聚全市千群力量，将全会精神贯彻在工作中、彰显在实绩里，以学思践悟的新成效，不断开创在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康新局面。本报即日起开办“贯彻落实市委五届五次全会精神 高质量发展看县域”栏目，敬请关注。

逐“绿”而行 向“绿”而兴

——石泉县加力走好生态优先绿色升级之路

记者 来庆琳 通讯员 许兵

贯彻落实市委五届五次全会精神 高质量发展看县域

立秋时节，走进石泉，河水清澈，青山苍郁，瓜果飘香，游客徜徉于山水生态画卷之中，“石泉实美”让人流连忘返。难怪石泉人自豪地说：“共建美好石泉，共享美好生活。我们住在秦巴山里，汉江河边，吃的是绿色食品，喝的是清醇山泉，望的是蓝天白云，吸的是新鲜空气，幸福生活赛神仙。”

作为国家南水北调中线工程重要的水源涵养地，石泉县坚持以汉江流域水质安全和秦巴山地生态环境保护为核心，按照在中国式现代化道路上聚力建设美好石泉的整体布局，统筹推进生态文明建设与经济社会高质量发展，着力促进人与自然和谐共生，通过筑牢生态防线、厚植生态优势、实施绿色发展，正坚定不移走好生态优先绿色升级之路。

强化工作保障 筑牢生态防线

云雾渐开，艳阳高照，石泉县境内的汉江流域呈现出一片生机盎然景象。成群白鹭、白鹭等在江边结伴觅食、戏水欢舞，水中的鱼儿时不时跃出水面……不远处，穿着马甲的护渔员、护河员正在沿江沿河巡护，江上的执法快艇不时划过水面。

“水清鱼欢跃，人来鸟不惊！”这些



汉阴县无花果种植户郭吉明家的无花果品质好、价位公道，同时他凭借朴实、有趣的带货风格，收获众多粉丝。截至8月27日，通过网络直播已销售无花果600余斤。

宁陕一案例入选第二批乡村振兴赋能计划典型案例

本报讯(通讯员 李倩)第二届乡村振兴品牌节日前在浙江举办，聚焦产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴、品牌振兴、文旅惠民、特产富民、名企助农、供应链强农推介出100个乡村振兴赋能计划典型案例。其中，宁陕县城关镇渔湾村入选第二批乡村振兴赋能计划文旅惠民典型案例。

渔湾村位于宁陕县城以南11公里，村内生态环境优美。2018年，该县通过招引企业入驻，打造渔湾逸谷田园综合体发展生态旅游产业。渔湾村

委会和企业按照“农文旅一体开发、一二三产业融合”的理念，有序流转林地、耕地、水田770余亩，盘活村民闲置宅基地27处、闲置农房4000多平方米，共同建设集农耕种植、自然研学、乡村民宿、康养旅游于一体的田园风光品牌。在项目开发过程中，坚持保护和开发并重，秉持“不拆房、不砍树、不迁人、不占田”的原则，注重保持原乡风味。同时，启动“鸚”田复耕计划，恢复水田120余亩、荒地200余亩，采取不施化肥、不打农药的纯天然方式种植水稻，开发的“朱鹭山米”吸引了

20多家企业认购。

通过近几年的发展，渔湾村初步构建了以农业生产为基础、休闲农业为核心、民宿酒店为抓手、康养度假为亮点、科普教育为助力的生态循环特色产业体系，村民年均收入从2018年的10075元增长至2022年的13000元，40多名村民实现在村里就业，让群众实现了“薪金+股金+租金”的多元化增收。生态共建、产业共融、村企共富的“渔湾”模式，为宁陕县生态赋能乡村振兴打造出了样板，渔湾逸谷也荣获“雪鹿奖·乡建年度榜样”。

漫步河堤，满目青翠，畅享“天然氧吧”；置身市区，车水马龙，井然有序，和谐新风扑面而来。

近年来，对于正在创建省级文明城市的旬阳市而言，把文明城市作为最具竞争力的“金字招牌”，从争创创建入围创建再到领跑创建，建强基础设施，推进精细管理，大兴文明之风，犹如一场谋求城市质变的宏大叙事，开启了一场城市自我革新的文明之旅……

健全机制“立规矩”，抢占创建“制高点”

文明是城市进步的标志，是城市发展的灵魂。2021年2月，经国务院批准撤销旬阳县设立旬阳市，旬阳市委、市政府紧盯新起点、借“市”而起，乘“市”而上，同期获得省级文明城市创建资格，制定《创建省级文明城市三年行动方案》，建立指挥调度体系，强化任务落实，矢志不渝地朝着建设信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的省级文明城市奋勇前行。

旬阳市委、市政府把创建作为文明所系、发展所需、民心所向的惠民工程，下定有贵必行、志在必得、干则必成的决心，设立“创文指挥部”，下设综合协调、基础建设、宣传教育、督查考核等6个专班，市委书记出任总指挥，以上率下，统筹安排，先后专题研究创建工作5次；市级领导分行业分领域既挂帅又出征，密集召开推进会、现场会、调度会22次；各职能部门坚持划行归市，分兵把口，跟进实施，解决急难险重突出问题200余件次，形成市委统一领导、党政齐抓共管、全员积极参与的创建新格局。

捆牢主体责任，坚持网格管理是纵深推进文明城市创建的点睛之笔。旬阳市逐级编制创建台账清单，细化量化工作任务，制定《城市网格化管理实施方案》，实行市级领导单位包片区、部门主要负责人包街区、干部职工包楼宇到户目标责任制，细化城区网格33个，明确牵头部门33个、捆绑机关企事

系统推进治理 厚植生态优势

时值暑假，石泉县旅游接待持续升温，餐饮夜市也随之火爆。为有效治理餐饮服务油烟污染，持续改善空气质量和人居环境。连日来，该县环保、住建、市场监管等部门联合开展餐饮油烟污染监管整治。

(下转四版)

「大创建」收获「大文明」

旬阳市创建省级文明城市工作掠影

通讯员 龚德波 张常波

业单位101个，将300余项创建指标和任务分解到点，责任压实到人，用文明城市的“责任清单”换取人民群众的“幸福清单”，以人民群众“点赞量”检验文明创建“含金量”，释放出强大的创建“活力因子”。

文明城市不是一时一地的文明，而是整体化、全域化的文明，需要持续发力、加压推进。旬阳市明确最严厉的《创建工作考核奖惩办法》《创建工作责任追究办法》，推行文明城市创建“双重考核”，既把创建工作纳入年度目标责任制综合考评重要内容，又配套制定创建工作专项考核办法，实施单项考核。同时，坚持明查与暗访相结合，常态化开展项目跟踪督导、专项治理督导、街区创建督导、城市管理督导、交通管控督导，先后表彰创建工作先进集体17个，通报整改单位59个，督办限期整改事项232项，以铁的纪律、过硬作风聚力文明城市创建提质增效。

基础建设“大统筹”，完善功能“壮筋骨”

如今，走进旬阳城区，靓丽整洁的街道、欢乐祥和的小区、绿意盎然的公园，文明元素随处可见，市政服务功能日趋完善，这一切源自文明城市创建带来的新变化新成效。

“小河北河堤步道建成之前，只能在街道上跑步锻炼，人车混行很不安全。现在这个步道很有特色，沿河而建，叠梯环形，杨柳拂面，一边锻炼身体，一边欣赏两岸风景，很畅快。”正在做拉伸运动的市民刘先生对河堤步道建设竖起了大拇指。

满足群众需求、提升服务品质、发挥市政设施功能是“创建为民、创建惠民”的基本要求。旬阳市直面城区基础设施滞后、市政设施不健全的“硬件”缺失问题，把与文明城市创建关系最大、能够迅速改善城市形象和广大群众得实惠的项目作为重点，加大投入和建设力度，以实实在在的创建成效赢得群众的支持和信任。

(下转四版)

安康“小玩具大产业”减贫案例 走进乌兹别克斯坦大讲堂

本报讯(记者 杨迁伟)8月21日至25日，农业农村部(国家乡村振兴局)在北京举办了线上“乌兹别克斯坦减贫官员研修班”，以期分享中国精准扶贫精准脱贫政策与实践，为乌兹别克斯坦减贫官员提升政策执行力提供参考借鉴。安康“小玩具大产业”减贫案例走进研修大讲堂。

据了解，安康“小玩具做出大文章”——安康市大力发展毛绒玩具产业帮助群众实现就业增收案例，经省、市乡村振兴局推荐，作为陕西省唯一减贫案例，于8月24日下午由安康市人社局副局长李万华，向乌兹别克斯坦基层一线减贫官员在线进行经验讲述。

因特殊的地理位置和自然条件，安康曾是陕西脱贫攻坚特别是易地扶贫搬迁的主战场。截至“十三五”末，全市累计建设易地搬迁安置区1364个，搬迁群众26.73万户93.78万人，占全市总人口约三分之一；其中“十三五”易地扶贫搬迁10.54万户33.52万人，占全省扶贫搬迁总人数39.7%。为有效解决易地搬迁集中安置群众就业增收，安康从2017年11月起，抢抓陕鄂扶贫协作和东部产业转移机遇，以新社区工厂为载体，大力发展毛绒玩具产业，把工厂办到群众家门口，让群众“楼上居住、楼下上班”，取得了农民就业、工厂发展、乡风和谐、社区繁荣、社会稳定的“多赢”效果。

通过5年多时间的努力，安康毛绒玩具产业从无到有、从小到大，实现了从招引一家企业到培育成一项产业的深度裂变。从2017年12月28日，第一家毛绒玩具企业在紫阳县高坪镇落户，到2023年6月底全市正常生产经营毛绒玩具(织袜)企业共计763家(点)，吸纳就业1.8万人，其中脱贫人口4231人，月平均工资达到2600元左右。2022年实现产值51.67亿元，完成出口4.1亿元。安康已经成为全国重要的毛绒玩具加工基地。今年6月，被中国玩具和婴童用品协会授予“中国毛绒玩具产业新都”称号。

乡村和美幸福来

——紫阳县城关镇塘么子沟村的新面孔

通讯员 叶佩

初秋时节，走进紫阳县城关镇塘么子沟村，眼前青山环绕、绿水相依，干净整洁的乡村道路，一间间颇具特色的农家小院，镶嵌在青山绿水间，构成了一幅美丽洁净的山水画卷。

塘么子沟村距紫阳县城4公里，总面积17.4平方公里，国道G541、茶马古道景区旅游线穿境而过，区位优势明显，是全县宜居宜业和美乡村建设试点村、省级乡村振兴重点帮扶村。近年来，该村坚持以推进乡村全面振兴为统揽，因地制宜、因材施教，扎实推进茶产业发展、和美乡村建设，一幅宜居宜业和美乡村美丽画卷正徐徐展开。

党建引领，统筹乡村发展

塘么子沟村始终坚持把党建引领作为推动乡村振兴的“第一抓手”和“红色引擎”，以“党建+”引领乡村振兴实现高质量发展。村党支部全面落实“三联”工作机制，通过“城乡联”“村村联”“村企联”谋准村域发展定位，相互学习、互利共赢，实现支部联建互助、资源联享互补、产业联盟共赢，奋力开创示范村建设新局面。

“城乡联”走实。参与帮扶该村的

村党支部与紫阳县快递物流行业党支部联建，聚焦产业基础好、市场潜力大、企业园区辐射能力强的优势，紧盯茶叶寄出慢的短板，通过支部联建争取在本村设立快递营业网点，实现茶叶企业与快递物流行业的“互利共生、合作共赢、资源联享”。

“党员联”服务。创新实行党员干部联系“两户一体”机制，11名党员干部包联20家种养殖大户和经营主体，提供相关技术指导和“保姆式”跟踪服务，通过党建引领、企业示范、大户带

动、点面结合等方式，形成“党员带头作示范，群众跟着党员干”的良好氛围。

“下一步，城关镇将以塘么子沟村基础党建为模板，紧紧围绕‘党建+宣传+治理+产业’的融合发展模式，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，主动担当、开拓创新，将党建活力变成发展动力，推动塘么子沟村各项工作实现快速发展。”城关镇党委书记甘怡松说。

高位谋划，优化村容村貌

塘么子沟村坚持把建设和美乡村与人居环境整治相结合，紧紧围绕“整治秩序提形象、优化环境靓生态”整体工作思路，广泛发动干部群众投身于人居环境整治行动中，“整”出人居环境新景象，“治”出生态宜居新画卷。

塘么子沟村属于城关镇打造的“四区”之一的茶旅融合示范区。为紧跟茶旅融合发展步伐，今年6月上旬开始，该村实施了茶叶产业园区“茶园步道”修建工程。步道的建成，不但能解决茶农管理茶园和采摘茶叶行路不便的问题，还为塘么子沟村推进茶旅融合发展模式，助力乡村(下转四版)